

五月五过端午



6月20日,在平区菜屯镇阚庄幼儿园开展迎端午活动,老师与孩子一同制作祈福纳吉的五彩绳。 ■ 本报通讯员 史奎华 于蒙蒙

端午节前后,我市各地组织举办包粽子、制香囊、系五彩、刺五毒等形式多样的民俗活动,丰富市民和游客的假日生活,庆祝传统佳节。



6月21日,在平区新时代文明实践中心举办“粽叶飘香迎端午,传统文化润童心”主题活动,孩子们在进行投壶游戏。 ■ 本报通讯员 马红坤



6月22日,在位于古城区的临风堂国学馆内,小朋友在制作香囊,以表达驱邪除病、祈福康健的美好愿望。 ■ 本报通讯员 张振祥



6月22日,在聊城康之源医养中心养生餐厅,工作人员与老人一起包粽子,共同品味粽香,欢乐过端午。 ■ 本报记者 郝川



6月22日,市城区福多多花饽饽店铺工作人员在展示龙舟造型面点。端午假期,花式面点成为市场的抢手货。 ■ 本报记者 朱玉东

端午临中夏 文明到农家

本报讯(记者 马永伟 通讯员 楚燕)“朋友们,你们知道端午节的来历吗?”6月21日,在阳谷县侨润街道景阳社区新时代文明实践站开展的“浓情端午 阅享未来”读书活动中,志愿者孔慧娟以提问的形式把在场群众带入节日的情境中,大家你一言我一语地讲端午由来,谈端午习俗,品传统文化。

为更好地继承和弘扬中华优秀传统文化,进一步丰富辖区居民的精神文化生活,营造温馨的节日气氛,阳谷县侨润街道新时代文明实践所统筹各社区、村新时代文明实践站,积极开展主题为“我在新时代文明实践站过端午”的实践站活动。

当天,侨润街道西焦海村新时代文明实践站开展了“巧手做香包,浓情过端午”手工制作民俗活动。志愿者王月敏提前准备好制作香包所需要的艾叶、布料、剪刀等材料,并邀请村里擅长手工缝纫的老人,教大家制作香包。大家选好喜欢的布料,剪出合适的形状、仔细缝合、挂彩绳、塞艾草……不一会儿,一个个倾注着满满

祝福、造型美观、散发幽幽清香的艾草香包就做好了。小小的香包不仅增加了传统节日的氛围感,更为干部和群众搭建了交流、互动的平台。

侨润街道国庙村新时代文明实践站、西八里营村新时代文明实践站分别开展了“情浓端午 粽香快乐”迎端午包粽子活动,一粒粒小粽子传递着大温情。侨润街道北顺社区新时代文明实践站开展了“云端”团圆 共享端午”活动,为小区里的留守老人、留守儿童搭建起联络外出务工亲人的平台,帮助他们“云端”团圆。

本次“我在新时代文明实践站过端午”系列活动,阳谷县侨润街道的28个新时代文明实践站积极挖掘传统节日的精神内涵,用形式多样的文明实践活动,传播了新文明、新风尚、新气象。



6月24日,游船徜徉在东昌湖上。端午假期,风景秀丽的东昌湖迎来八方游客。 ■ 本报记者 许金松

文明出游,让端午假期更精彩

■ 本报记者 马永伟

一年一度的端午节不仅承载着中华优秀传统文化,更被赋予了新时代文明的内涵。端午之美,美在吃粽子、制香囊等传统习俗中,更美在市民文明出游的细节里。

端午假期期间,高新区九州洼月季公园内游人如潮。在月季公园合影留念成为很多游客的选择。6月22日傍晚,在月季公园一片粉红色的花海前,市民正有序排队拍照,“排好队,等前面的小朋友拍完我们再拍。”市民周女士对身旁的女儿说。“我是从河南到聊城来旅游的,我觉得有序排队、不乱扔垃圾、不大声喧哗等都是人人可以

做到的小事。我们每个人都应该成为文明旅游的实践者和传播者。”周女士说。

位于市城区的聊城公园,因其广阔的健身空间、优雅的健身环境,吸引了众多游客。6月23日傍晚,公园内游客三五成群,动静皆宜,其乐融融。“来公园休闲的游客几乎都能做到不乱扔垃圾、不高声喧哗、不随地吐痰,市民的文明素质越来越高。”在此散步的市民高先生深有感触地说。

不践踏绿地、不随意攀爬、礼让老幼病残……随着文明出游理念的深入人心,这个端午假期变得更温馨、更精彩。

传播好红色文化 传承好红色基因

——访山东省演讲学会会长武传涛



6月24日,武传涛在第四届“红色文化传播 红色基因传承”学术研讨会上作总结讲话。 ■ 孔祥雷

■ 本报记者 朱海波

端午临中夏,时清日长。在全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,6月24日,以“学习贯彻党的二十大精神,赓续红色血脉,传播精神谱系”为主题的第四届“红色文化传播,红色基因传承”学术研讨会在孔繁森精神教

学基地举办。该活动由山东省演讲学会、孔繁森精神教学基地和聊城市社科联共同举办。活动期间,山东省演讲学会会长、山东青年政治学院教授武传涛接受了本报记者的专访。山东省演讲学会是省社科联主管的省级社科类学术社团,成立六年来,坚持“党建引领、红色立会、学术支撑、活动保障、服务为本、培训显长”的工

作思路,已成为我省宣传思想文化工作中一支有生力量。2019年8月,在淄博原山艰苦创业教育基地成功召开了第一届“两红两传”学术研讨会;2020年8月,第二届“两红两传”学术研讨会在临沂费县成功举办;2022年10月,在济南战役纪念馆举办了第三届“两红两传”学术研讨会,有力传播了红色文化,传承了红色基因,收到了良好的社会反响。

武传涛告诉记者,聊城是一片蕴含着红色文化的革命热土。这里的革命斗争历史波澜壮阔,功勋卓著;这里保留着极为丰富的革命遗址;这里记载着一个个震撼人心的革命传奇故事。弘扬伟大建党精神,传播共产党人精神谱系,赓续红色血脉,传承红色基因,聊城有丰富的红色资源。

“把举办地点放在聊城,放在孔繁森精神教学基地,能让大家更深刻地感受孔繁森精神,更深刻地感受红色文化。”武传涛介绍。

这次研讨会邀请了中共山东省委党史研究院院长赵国卿,全国宣传思想文化青年英才、泰山学者青年专家、

中共山东省委党校(山东行政学院)党建部主任吴荣生教授,在聊城这片热土上成长起来的孔繁森精神研究与传播专家、孔繁森精神教学基地服务中心主任王巍等在全国党史和社理理论界富有影响的专家作主旨报告。来自高校、党校、科研机构和革命纪念馆的专家、学者以及部分演讲学会会员80余人参加了会议,围绕“学习贯彻党的二十大精神,赓续红色血脉,传播精神谱系”的主题,展开交流与探讨,取得了丰硕的成果。同时,主办方还组织与会人员参观孔繁森同志故居、孔繁森同志纪念馆和中国运河文化博物馆,让大家真切地接受红色教育,感受红色文化魅力。

“红色文化是跨越时空、历久弥新的宝贵财富,红色基因是凝聚人心、催人奋进的澎湃动力。这次研讨会的举办必将对进一步传承弘扬孔繁森精神提供有利契机,对挖掘探索山东红色文化时代价值助力添彩,为赓续齐鲁红色血脉,奋力谱写高质量发展新篇章提供强大精神动力!”武传涛说。



预防燃气事故 要抓住“最后一两米”

■ 柳凤春

燃气在家庭、饭店等场所广泛使用,给生活带来方便的同时,也伴随着安全隐患,一旦发生泄漏,易引发爆炸事故,威胁生命财产安全。预防燃气事故,要抓住“最后一两米”。

数据显示,家庭燃气事故99.9%是由于疏忽造成,每10起家庭燃气事故,有7起是因胶管老化或破裂所致。燃气泄漏主要在连接处泄漏、燃气软管泄漏、阀门泄漏。相对于燃气接入管道、燃气器具安全,处于输气末端、居民厨房内的软管极易被忽视。仅有18个月使用期限的橡胶软管多存在超期服役现象,一旦变硬变脆、老化龟裂,加之密封材料失效、卡箍松动、频繁开关磨损等,燃气泄漏随之而来,稍不留心,燃气末端即变成“隐形炸弹”,导致火灾、爆炸事故发生。

预防燃气事故,要抓住“最后一两米”燃气软管的安全问题,具体要做好以下三点。一要掌握日常用气常识,看——常看表,关闭燃气灶具时,常查看燃气表末位红框数字有无走动情况,不动正常,走动则为燃气泄漏;闻——气味,在厨房及其周边有无类似臭鸡蛋的味道,常看报警器工作情况;问——开关,家庭成员互相提醒,燃气使用不离人,用完燃气及时关掉燃气灶开关、燃气阀门;切——诊断,在胶管、接口处、管道、旋塞阀等怀疑漏气部位抹肥皂水或洗涤剂水测试有无气泡产生。二要定期检修,聘请专业维修人员上门检修,更换新型不锈钢材质波纹管,消除软管老化、连接不规范、燃气灶不带熄火保护装置等隐患。三要留意通风,在使用燃气时要开窗开门,最大限度降低燃气安全事故发生。